

# 『龙影』第一部故事片《她从雾中来》

申志远

灿烂的曙光，  
轻柔的晨风，  
送来一个金色的黎明，  
送来一个金色的黎明。  
沉沉的迷雾，  
昨夜的恶梦，  
早已消失无踪影，  
心儿啊展翅飞向晴空，  
带着希望，  
带着赤诚，  
飞向洒满阳光的前程  
……

这首由我国著名歌唱家李谷一演唱的名叫《心儿啊！展翅飞向晴空》的歌，是黑龙江省龙江电影制片厂拍摄的第一部电影《她从雾中来》的插曲，20世纪80年代在中华大地上家喻户晓，广为传唱。

## 壹 四十年前 “龙影”拍摄第一大片

20世纪70年代末，国家开始允许条件成熟、资金到位的各省自办电影制片厂。黑龙江省委决定组建我省的电影制片厂，1978年9月，龙江电影制片厂（简称龙影厂）在这一浪潮中应运而生。

据龙影厂现任厂长王雪莲介绍，由于一直有政府的资金支持，当时的电影市场形势也好，全国每年包括译制片在内才生产影片20部左右，没有什么竞争压力，于是1979年龙江电影制片厂正式诞生。厂址在哈尔滨市南岗区文昌街22号，以摄制故事片为主，纪录片和科教片为辅。本着“先易后难，边筹备、边培训、边建厂”的原则，先后摄制了《黑龙江第四届党代会》《北疆丽雪》《冰景奇观》《绿海山珍》《冰雪路上》《绿色长城》《黑龙江中成药》等纪录片，并积极筹备故事片生产。

1980年在长春电影制片厂的协助下，推出了我省自己拍摄的第一部彩色故事片《她从雾中来》，这部影片根据哈尔滨市评剧院创作的评剧《民警家的贼》改编，是哈尔滨市文艺工作者在评剧《欢迎你》原作的基础上创作的，被龙影厂搬上了银幕。

## 贰 电影轰动 “龙影”一炮打响

影片讲述了失足女青年陈蓉在公安民警、街道干部的关怀帮助下，正确对待社会上某些势力的歧视，摆脱过去同伙的拉拢引诱，终于获得新生的故事。影片编剧张笑天，外请的导演是何可人。剧中主人公陈蓉，由长影演员周丽娜扮演，她当时主演了影片《奸细》《排球之花》。剧中人物张大姐由主演过《大浪淘沙》《怒海轻骑》《换了人间》《阿勇》的珠江电影制片厂演员郭玉文扮演；哈尔滨歌剧院演员、主演了影片《傲蕾·一兰》的张玉红扮演单美丽；哈尔滨话剧院的栾福仁扮演赵所长、刘国祥扮演李科长、邵德兴扮演郭师傅、李磊扮演二歪；哈尔滨演员冯力、韩广萍、李善蓉等担任了重要角色。

影片一公映，立刻引起极大的社会反响，中影公司将影片向全国发行，中国电影出版



龙江剧艺术片《皇亲国戚》海报。



▲彩色故事片《她从雾中来》海报。



◀连环画《她从雾中来》封面。

社将影片改编成电影连环画，影片当年虽然没有获奖，但在全国的影响非常大，引起广泛关注，得到了国家电影局的表扬。龙影厂由此在全国一炮打响，名声大噪。

1981年龙影厂又摄制了龙江剧艺术片《皇亲国戚》，这是一部讽刺喜剧戏曲片，根据汉代皇后寻弟的故事改编，描写了西汉文帝二年，天子发下了“寻亲榜”，寻找皇后散失十年的亲弟弟憨郎的故事。从中表现了一群贪官恶霸的丑恶嘴脸，颂扬了不嫌贫贱、不慕荣华、患难相扶、同舟共济的中华民族的高尚情操。

影片由黑龙江省龙江剧院演员演出，由已故著名剧作家王毅编剧，著名表演艺术家白淑贤主演。以影片剧照、简介为内容印刷的年画制品和剧照版连环画更是流传多年。这些作品如清澈的甘泉滋润了当年人们的文化生活，也奠定了龙影厂的社会基础。

## 叁 “龙影”制作 影视剧成为经典

龙影厂1983年拍摄的彩色故事片《爱，并不遥远》是我国第一部反映年轻一代石油钻井工人生活的影片，之后还拍摄了彩色故事片《净土》《蓝箭的使命》《一号探险行动》《秃秃发型》《边城医生》《今晨雨加雪》等故事片。

1984年龙影厂转向电视剧的拍摄，先后拍摄了《战友情仇》《冰城地下春》《车轮进行曲》《大路朝天》《月亮升起的地方》《追》《林海情深》《财神助良缘》《小城喜事》《圈里》等电视

剧，分别在中央电视台及各省市电视台播出。龙影厂也曾培养出一批优秀的演员。曾主演过《今夜有暴风雪》《野山》等影片的著名演员任梦、杜原等都曾是龙影厂演员剧团的演员，但遗憾的是，龙影厂最终没有留住这些优秀演员；著名导演李文歧、邓迎海、高迪、牛辰红等也出自龙影厂。

1989年黑龙江省委、省政府决定将龙江电影制片厂、黑龙江电视台的电视剧部、黑龙江省幻灯制片厂合并成立黑龙江电影电视剧制作中心。此后多年，先后拍摄了《赵尚志》《雪城》《年轮》《泯灭》《家族的荣誉》等优秀电视剧和《燃烧的雪花》《冰上小虎队》《一号探险行动》《鹤童》等多部电影故事片，所拍影片分别荣获了“政府奖”、“五个一工程”奖、“华表奖”等大奖。

龙影厂至今已创作生产电影几十部，电影译制片、纪录片40余部，电视剧1800余部集。

有一大批优秀电影、电视剧名噪国内外，如宣传黑土文化的电视剧《硝烟散后》《大荒野》《黑土》，中国第一部打黑题材电视剧《大潮中的枪声》，历史题材电视剧《湖南和平起义》《东北王张作霖》，中国第一部边贸题材的电视剧《俄罗斯姑娘在哈尔滨》，电视剧《燃烧的烛光》《传呼小姐》《十年风雨路》等都极具社会影响力，纪录片《冰建王国》获2022年洛杉矶独立电影频道最佳纪录片大奖，为黑龙江省赢得了无数荣誉。

龙影厂拍摄的电影《破冰》是根据七台河市短道速滑教练孟庆余的模范事迹创作的，电影《千钧一发》取材于齐齐哈尔市全国二级英模于尚清排爆的真实经历。这两部片子在国内外电影节上共获得包括两个国际奖项在内的九项大奖，创造了黑龙江电影史上的多个第一。

## 作者简介

申志远 中国作家协会会员，《新晚报》高级记者，业余时间研究城史，著有中短篇小说集《亚历山大伯爵的巴扬》。

## 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。

